WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z CHEMII

ETAPII

Informacje dla Rejonowej Komisji Konkursowej
1. Prace uczestnikow II etapu konkursu ocenia co najmniej 3 osobowa komisja.

Rejonowa Komisja Konkursowa:

odpowiada za przeprowadzenie konkursu,

ocenia prace uczestnikow,

sporzadza wg ustalonego wzoru protokét — ZALACZNIK NR 3,

sporzadza wykaz uczestnikow zakwalifikowanych do etapu wojewddzkiego
ZALACZNIK NR 3A,
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e przesyla go w wersji tradycyjnej 1 elektronicznej — jola@womkat.edu.pl

sporzadzonej w aplikacji WORD/ptytkaCD/ wraz z pracami uczestnikow biorgcych
udzial w Konkursie pod adres Wojewddzkiej Komisji Konkursowej z Chemii w

terminie do 3 dni od daty przeprowadzenia Konkursu.

e rozkodowuje prace uczestnikow Konkursu po ich sprawdzeniu, anastepnie do pracy

dopina Karte Uczestnika Konkursu — ZALACZNIK NR 5

3. Do etapu III (wojewoddzkiego) komisja kwalifikuje uczniéw, ktorzy w etapie

rejonowym uzyskaja 83% 1 wigcej punktéw (czyli co najmniej 41 punktow).

4. Uczestnik II etapu konkursu moze korzystac z:

o tabeli rozpuszczalnosci,
o uktadu okresowego pierwiastkow,
. kalkulatora.

5. Uczestnik konkursu nie moze podczas rozwigzywania zadan uzywac korektora.



PROPOZYCJE ROZWIAZAN WRAZ Z PUNKTACJA
Cze$¢ I - 29 punktow
ZADANIA PROBLEMOWO - LABORATORYJNE

Zadanie 1 (0 — 3 pkt.)

Za kazde poprawne uzupehienie: 1 pkt
liczba atomowa Z: 19 x 3
liczba masowa A: 40

symbol: K

Zadanie 2 (0 - 1 pkt.)
1 pkt

Za poprawny zapis konfiguracji powlokowej atomu potasu: K’L*M®N!

Zadanie 3 (0 - 2 pkt.)

Za kazde poprawne uzupehienie: 1 pkt
numer okresu: 4 X2
liczba elektronéw walencyjnych: 1

Zadanie 4 (0 - 4 pkt.)

Za kazde poprawne uzupelnienie rubryki w tabeli: 1 pkt
x 4
kolejnos¢ Zastosowana metoda Nazwa wydzielonej substancji
1 dekantacja kreda
2 krystalizacja saletra indyjska

Zadanie 5 (0 - 10 pkt.)

Za kazde poprawnie zapisane roéwnanie reakcji: 2 pkt.
a) 2H, + 0, — 2H,0 2
b) CuO + H, — Cu + H;0
¢ 2H" + 2CI" + Ba® + 20H — Ba** + 2CI' + 2H,0
d) Cu0 + 2H" —» Cu** + H,0

e) Ba® + 20H" + SO; — BaSO;, + H,0



Zadanie 6 (0 - 5 pkt.)

Za poprawne uzupetnienie kazdego zdania:

1. Do identyfikacji gazéw uzyto wody wapiennej i wody bromowej.

1 pkt
X5

2. Najpierw uzyto wody wapiennej, co pozwolito na identyfikacje tlenku wegla(IV).

3.W probdwce z tym gazem zaobserwowano zmetnienie roztworu (wytracanie si¢ osadu).

4. Nastepnie odr6zniono propan od etenu za pomoca wody bromowej .

5. W probowce z etenem wodny roztwor uzytego do identyfikacji odczynnika
odbarwil sie.

Zadanie 7 (0 - 4 pkt.)

Za kazde poprawne uzupelnienie rubryki w tabeli:

Rzedowos¢ C | 11 111 1\
Liczba atomow
wegla o danej 7 3 1 2
rzedowosci
Cze$¢ II — 21 punktow
ZADANIA RACHUNKOWE OTWARTE
Zadanie 8 (0 - 7 pkt.)
e Zaustalenie stosunku molowego alkinu do wodoru w reakcji catkowitego
uwodornienia 1 : 2 ( nie musi by¢ zapisane rOwnanie reakcji) 1 pkt.
e Za obliczenie masy molowej alkinu M = 82 g/mol 2 pkt.
e Zaobliczenie liczby atomdéw wegla w czasteczce 1 ustalenie wzoru
sumarycznego C¢Hyy 2 pkt.
e Zanarysowanie wzorow grupowych dwadch izomerdéw potozeniowych
o fancuchach nierozgatezionych z trzech mozliwych 2 pkt.

HC=C—CH; —CH; —CH, — CH3
H;C — C=C—CH,—CH,—CH;

H;C — CH,—C=C—CH, —CH;




Zadanie 9 (0 - 6 pkt.)

e Za obliczenie objetosci NH; ktory nie przereagowat

6,25 - 3,50 =2,75 dm’ 1 pkt.
e Zaobliczenie objetosci gazéw, ktore wzigty udziat w reakcji

15-2,75=12,25 dm’ 1 pkt.
e Za ustalenie stosunku objetosciowego gazow , ktore wzigty udzial w reakeji

NH; do O, 4:3 1 pkt.
e Za obliczenie objetosci NHs 1 O, odpowiednio

7,00 dm’ i 5,25 dm’ 2 pkt.
e Za obliczenie tacznej objetosci NH;

7,00 + 2,75 =9,75 dm’ 1 pkt.

Objetosci gazow w mieszaninie przed reakcja
NH;9,75dm’ 0, 5,25 dm’

Zadanie 10 (0 - 8 pkt.)

e Zaobliczenie masy wody, ktéra przereaguje z 1,15 g Na

0,9 ¢ H,O 2 pkt.
e Za obliczenie masy wody, ktora nie wzieta udzial w reakcji

54-09=45¢g 1 pkt
e Zaobliczenie liczby czasteczek wody, ktdra nie wezmie udzialu w reakcji

1,505 -10> czasteczek 2 pkt.
e Zaobliczenie liczby moli NaOH, ktoéra powstanie w reakcji

0,05 mola NaOH 1 pkt.
e Za obliczenie liczby czasteczek H,O przypadajacych na 1 mol powstatego NaOH

30,1-10* czasteczek 2 pkt.

Za prawidlowe rozwigzanie zadania innym sposobem uczen otrzymuje
maksymalng liczbe punktow.

Blad rachunkowy popetiony podczas rozwigzywania zadania powoduje obnizenie
maksymalnej punktacji o 1 punkt w przypadku, gdy tok rozumowania i pozostale
obliczenia sg prawidtowe.

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu
dwoch czesci wynosi 50 punktow.
Do etapu III zakwalifikuje si¢ uczen, ktéry uzyska co najmniej 41 punktow.



